

Αωρομομοί,
Οικεσοομοια

■ ΟΟΣΑ

Στην «20ετία ΠΑΣΟΚ» μειώθηκαν οι εισοδηματικές ανισότητες

Του ΤΑΚΗ ΜΙΧΑ

Οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ πέτυχαν να μειώσουν τις εισοδηματικές ανισότητες καθώς και το χάσμα μεταξύ των φτωχών και των πλουσίων στην Ελλάδα. Αυτό αποκαλύπτει η έκθεση του ΟΟΣΑ με τίτλο «Αναπτυσσόμενοι Ανισα;» που δόθηκε πρόσφατα στη δημοσιότητα στο Παρίσι. Σύμφωνα με την έκθεση, κατά την περίοδο 1985-2005 η οικονομική ανισότητα αυξήθηκε στις χώρες του ΟΟΣΑ. Εξαιρέση αποτελούν η Ελλάδα (όπου την εξουσία ασκούσε τον μεγαλύτερο χρόνο το ΠΑΣΟΚ), η Γαλλία και η Ισπανία. Οπως καταγράφεται, μεταξύ του 2000-2005 αυξήθηκε η φτώχεια στη συντριπτική πλειονότητα των χωρών του ΟΟΣΑ (ως όριο της φτώχειας προσδιορίζεται το εισόδημα που είναι κατά 60% μικρότερο του μέσου όρου της χώρας και στην Ελλάδα είναι περίπου 5.500 ευρώ τον χρόνο). Η μεγαλύτερη αύξηση παρατηρήθηκε στη Νορβηγία, τις ΗΠΑ, τον Καναδά και τη Γερμανία. Σε τρεις μόνο χώρες μειώθηκε η φτώχεια εκείνη την περίοδο: στην Ελλάδα (κυβέρνηση Σημίτη), το Μεξικό και τη Βρετανία.

Τις μεγαλύτερες εισοδηματικές ανισότητες βρίσκει κανείς σε χώρες όπως το Μεξικό, όπου το εισόδημα των πλουσίων είναι εικοσιπενταπλάσιο από αυτό των φτωχών, και στην Τουρκία όπου είναι δεκαεπταπλάσιο. Αντίθετα, οι μικρότερες εισοδηματικές ανισότητες παρατηρούνται στις σκανδιναβικές χώρες όπως η Δανία, η Σουηδία και η Φινλανδία, όπου το εισόδημα των πλουσίων είναι μόλις πενταπλάσιο των φτωχών. Η Ελλάδα βρίσκεται στον μέσο όρο των οικονομικών ανισοτήτων των χωρών του ΟΟΣΑ μαζί με τη Βρετανία, τον Καναδά, την Ισπανία και την Ιταλία. Οι φτωχοί απαρτίζουν το 17% του πληθυσμού της Τουρκίας και των ΗΠΑ και του 15% στην Ισπανία. Στην Ελλάδα ο φτωχός πληθυσμός αποτελεί το 12%, που είναι αρκετά υψηλότερο από τον μέσο όρο των χωρών του ΟΟΣΑ (10,6%). Στις περισσότερες χώρες, περίπου το 50% των φτωχών εγκαταλείπει το επίπεδο της φτώχειας σε διάστημα τριών ετών. Τα υψηλότερα ποσοστά εισοδηματικής κινητικότητας βρίσκει κανείς στη Δανία και την Ολλανδία όπου μόνο το 2% του πληθυσμού παραμένει σταθερά στα επίπεδα της φτώχειας. Αντίθετα στην Ελλάδα, τις ΗΠΑ, την Ιρλανδία και την Πορτογαλία η εισοδηματική κινητικότητα είναι μικρότερη κι ένα μεγάλο ποσοστό (7%) παραμένει σταθερά κάτω από το όριο. Ένας παράγοντας που επηρεάζει το μέγεθος των οικονομικών ανισοτήτων είναι το επίπεδο των κοινωνικών δαπανών. Υπάρχουν μικρότερες εισοδηματικές ανισότητες εκεί όπου υπάρχουν μεγάλες κοινωνικές δαπάνες όπως στις σκανδιναβικές χώρες, την Αυστρία και την Ολλανδία. Σύμφωνα με την έκθεση, η μεγαλύτερη αιτία των αυξανόμενων ανισοτήτων είναι η αγορά εργασίας και συγκεκριμένα το διευρυνόμενο χάσμα μεταξύ των υψηλόμισθων και χαμηλόμισθων και ο μεταβαλλόμενος αριθμός των ανέργων.